Theoretische Physik la

Rechenmethoden der Mechanik — Tutorium 10

Aufgabe 28b) und ¢)

Mathematisches Uber den Jahreswechsel?

Spickzettel zu den Kapiteln 3 und 4




Aufgabe 28  Differenzialoperatoren der Vektoranalysis (12 Punkte)

OO UNIVERSITAT
HII""" u DES
UM sAARLANDES

3xyz?
a) Berechnet fiir das Skalarfeld ®(x) = 322 — yz, und das Vektorfeld A(x) = [ 2xy?
—22yz
i) Vo, iii) V x A,
i) V- A, iv) V x (PA).
(5 Punkte)
b) Beweist die Beziehung
VX(PA)=(VP) x A+ P(V xA)
fiir beliebige Skalar- und Vektorfelder ® bzw. A. (3 Punkte)

c) Beweist, dass fiir zwei beliebige Vektorfelder A und B folgender Zusammenhang gilt
(4 Punkte)

div(AxB)=B-rot A — A -rotB.

Hinweis: Fiir die Beweise in b) und ¢) kénnt ihr zum Beispiel das Levi-Civita-Symbol
nutzen.
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b) Beweist die Beziehung )
el
V x (PA) = (VD) x A+ d(V x A)

fiir beliebige Skalar- und Vektorfelder ® bzw. A.

Wenn man keinen Ansatz findet,
hilft ein Blick auf den Spickzettel (Definitionen...)
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b) Beweist die Beziehung

OO UNIVERSITAT
Hll"""“u DES

V X ((I)A) = (V(I)) X A + (p(v X A) MU SAARLANDES

fiir beliebige Skalar- und Vektorfelder ® bzw. A.
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c) Beweist, dass fiir zwei beliebige Vektorfelder A und B folgender Zusammenhang gilt
(4 Punkte) m‘ﬁﬁw gg;vsnsmn

UM sAARLANDES

div(AxB)=B-rot A —A-rotB.

cliy (Ax&> = v (Axb)

{

'd —g \
=2 (AxB) v+ 2 - (AxB ) reble avd A ¢
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c) Beweist, dass fiir zwei beliebige Vektorfelder A und B folgender Zusammenhang gilt

(4 Punkte) m‘ﬁﬁw ggévsnsmn

SAARLANDES

div(AxB)=B-rot A —A-rotB.

cliv (ﬁ,,x&) s ©.(AxB)

5 ’ E |
=2 (AxB) v+ 9-(4xR ) reble avp A s |
FQL:-;O Ca u} 3 Cuvr gt LA |

e Ch

- /\2)\/\ g\i\/« C)LAA, t A( 5\ L CA)N\ (E‘V mi 4 \:.‘LW’VV’CA\‘-"'

08.01.2025 | Theoretische Physik la - Tutorium 10



©®

Wer hat (et)was Mathematisches tUber den Jahreswechsel gemacht? [ &

SAARLANDES

Designed by Freepik
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Spickzettel/Gedachtnisstitze i

SAARLANDES

 Sinn und Zweck?  Inhalt;

e Positive Nebeneffekte? o Formales: Definitionen, Satze...

o Beispiele: Musterldsungen, Ansatze...

In der Klausur: 1 Blatt A4 handschriftlich

1. Spickzettelentwurf aus Kapiteln 1 & 2 durchsehen

2. Wesentliches aus Kapiteln 3 & 4 aufschreiben
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